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Les sanctions peuvent être classées de manière différente, mais dans leur totalité, elles forment le système des 

peines qui incombe une échelle des peines. Les sources de ce système peuvent être les lois pénales ou autres actes de 
suppléance. Toutefois, le principe de légalité des peines lui impose de limiter son choix à la palette offerte par la loi, 
laquelle classe les sanctions en différentes catégories: peines principales, peines complémentaires, peines accessoires, etc. 
En cette occurrence on soulève trois problèmes: l’élaboration des peines, leur prononcé par le juge et leur application. 

 
 
Sistemul de pedepse cuprinde o multitudine de categorii de pedepse (elementele sistemului) şi subsisteme, 

care includ gruparea categoriilor de pedepse în funcţie de diverse temeiuri [1]. 
Totalitatea sancţiunilor aplicate la un popor într-o perioadă istorică determinată formează sistemul de 

pedepse. Dacă diverse sancţiuni sunt stabilite de către legiuitor într-o anumită succesiune, trecerea de la cele 
superioare la inferioare se numeşte scara pedepselor [2].  

De regulă, sistemele de pedepse din diferite state nu se deosebesc esenţial. Sistemul de pedepse este în-
soţit şi de sistemul de măsuri juridico-penale speciale – aşa-numitele măsuri de siguranţă, care se deosebesc 
de primele prin scopurile, temeiurile de aplicare şi durată.  

Este de remarcat că în majoritatea statelor sistemul de pedepse penale este fixat de legislaţia penală, însă, 
uneori (spre exemplu, în dreptul englez-american) unele categorii aparte de pedepse (de regulă, cu caracter 
complementar) sunt reglementate de normele penale ce îşi au sediul în alte acte normative. A se menţiona 
însă că la momentul actual în SUA se întreprind tentative serioase de a ordona sistemul de pedepse existent, 
fapt confirmat de unele coduri penale ale unor state americane din nordul SUA. 

De remarcat, în această ordine de idei, că legiuitorul francez a evoluat mai rapid, stabilind sistemul de pe-
depse pentru crime, delicte şi contravenţii doar în Codul penal, deşi semnele infracţiunilor sunt depistate şi în 
alte acte subordonate legilor. Pe lângă acestea, trebuie de subliniat că sistemul pedepselor în Franţa poartă un 
caracter dualist, deoarece există pedepse pentru persoane fizice şi pedepse pentru persoane juridice. 

În general, sistemul de pedepse în dreptul penal comparat include următoarele tipuri principale de pedepse: 
privaţiunea de libertate (închisoarea), amenda; în Anglia şi în unele state din SUA se mai păstrează şi pedeapsa 
cu moartea. În afară de categoriile principale, se prevede un număr mare de pedepse complementare, care ţin 
de limitarea condamnatului în unele drepturi (de a conduce automobilul, de a purta şi păstra arma, de a realiza o 
activitate profesională etc.). La aceste categorii de pedepse în multe state se atribuie şi confiscarea. Dar aici 
este de menţionat că se are în vedere în cele mai dese cazuri confiscarea specială, deoarece confiscarea totală, 
potrivit normelor internaţionale, atentează la proprietatea privată a persoanei. 

În majoritatea statelor, alături de pedepsele în cauză, se mai prevăd şi unele măsuri de securitate, specifi-
cate pentru aplicarea în anumite „stări de pericol” (mai detaliat aceste măsuri vor fi examinate într-un capitol 
aparte).  

Aşadar, în domeniul pedepselor, în dreptul penal comparat se pun trei mari probleme: elaborarea, pronun-
ţarea de către judecător şi aplicarea pedepselor.  

Într-un număr mare de state, şi anume – în statele economic dezvoltate, legislaţiile au parcurs mai multe 
etape, fiecare dintre ele consemnând una sau mai multe pedepse privilegiate, excluzându-le pe altele sau, cel 
puţin, umbrindu-le. 

Prima fază, cea a pedepselor corporale (pedeapsa capitală, tortura, munca silnică), se încheie în secolul  
al XVIII-lea. A doua fază, cea a privaţiunii de libertate, despre care P.Rossi spunea că ea constituie „o pedeapsă 
prin excelenţă a ţărilor civilizate”, datează cu secolul al XIX-lea [3]. 

Toate codurile penale apărute în sec. al XIX-lea şi la începutul sec. al XX-lea optează masiv pentru pri-
vaţiunea de libertate, chiar pentru mici delicte. Totuşi, la sfârşitul sec. al XIX-lea primele incertitudini apar 
în Germania. Astfel, începe să fie criticată scurta pedeapsă de întemniţare care desocializează fără a trata. 
Dubiile au condus la apariţia celei de a treia faze, în cadrul căreia fără a lichida privaţiunea de libertate au 
fost create două tehnici de tratare noi: probaţiunea de tip anglo-american şi suspendarea executării pedepsei 
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franco-belgiană. Începând cu sec. al XX-lea apar alternative ale privaţiunii de libertate, dar care nu inspiră 
încredere: amenda, retragerea permisului, confiscarea, interdicţiile profesionale etc. Aceasta este cea de-a 
patra fază.  

În sfârşit, cea de-a cincia fază începe în SUA în anii 1980-1990, cu pedepse intermediare între privaţiunea 
de libertate şi probaţiune, printre care: probaţiunea prin supraveghere intensivă, arestul la domiciliu, munca 
în interesul comunităţii, detenţia de o noapte sau de o zi etc.  

În literatura de specialitate, fiind luate în consideraţie etapele de apariţie a unor tipuri de pedepse, s-a efec-
tuat clasificarea acestora în pedepse tradiţionale şi pedepse noi.  

Mai puţin ideologizată, dar mai tehnică este clasificarea pedepselor în pedepse principale (care se pronunţă 
de sine stătător), pedepse complementare (care nu pot să existe fără ca o pedeapsă principală să fi fost pro-
nunţată) şi pedepse accesorii (care, fără a fi pronunţate de judecător, se aplică sistematic). Această trilogie 
este cunoscută mai multor drepturi. Astfel, Codul penal italian enumeră pedepsele accesorii pentru delicte 
(interdicţia de a ocupa o funcţie publică sau de a exercita un serviciu public etc.) şi pentru contravenţii (sus-
pendarea din exercitarea unei profesiuni). Legea din Luxemburg prevede că întotdeauna condamnarea la în-
chisoare comportă interdicţia anumitor drepturi (dreptul la vot, dreptul de a purta o decoraţie, dreptul de a fi 
expert etc.). Însă, Codul penal francez din 1994 nu acceptă conceptul de pedeapsă accesorie pentru infracţiu-
nile pe care le prevede: „nici o pedeapsă nu poate fi aplicată dacă instanţa nu a pronunţat-o expresiv”. 

Potrivit dreptului englez, sancţiunile sunt de două feluri: absolut determinate (pedeapsa cu moartea şi 
închisoarea pe viaţă) şi relativ determinative (închisoarea de la o zi până la 25 ani şi amenda ale cărei limite 
sunt diferite, cu excepţia unor cazuri expres stabilite). 

Sancţiunile relative în Anglia se deosebesc prin faptul că ele fixează numai maximul, iar instanţa care 
examinează cazul dispune în cel mai înalt grad de libera convingere la pronunţare. Aceeaşi situaţie este 
caracteristică şi pentru Franţa: legiuitorul a determinat plafonul maxim al sancţiunii în norme concrete din 
Partea Specială a Codului penal. 

Toate sancţiunile în Anglia au un caracter alternativ, adică pot fi înlocuite una cu alta. Uneori, ele pot fi 
pronunţate împreună. De regulă, închisoarea pe termen şi amenda sunt prevăzute împreună, ceea ce permite 
alegerea uneia sau alteia, sau în unele cazuri ambele. Totodată, în ultimul caz nici una dintre ele nu se consi-
deră ca pedeapsă complementară, deoarece în dreptul penal englez nu există clasificarea pedepselor în prin-
cipale şi complementare. 

Limita maximă este determinată numai în cazurile neordinare, denumite „cazurile cele mai grave” (the 
worst-case), care, de fapt, sunt lăsate la libera apreciere a instanţei, stabilirea celui mai înalt grad de vinovăţie al 
persoanei dezvăluind prezenţa unor circumstanţe agravante care şi condiţionează caracterul cazurilor date. La 
ele se atribuie, de obicei, praeintenţia, cruzimea deosebită, daunele în proporţii mari etc. 

În Anglia, pe lângă confiscare, mai există şi alte tipuri de pedepse: lipsirea de dreptul electoral pasiv şi 
activ, lipsirea de drepturile de a conduce mijloace de transport pe un termen de până la trei ani etc. Pedepsele 
corporale au fost excluse încă în anul 1948. Până în anul 1967, potrivit izvoarelor existente, ele au fost păstrate 
în calitate de măsuri de influenţă disciplinare în locurile de deţinere. 

Deşi dreptul american derivă din dreptul englez, sistemul de pedepse în SUA este puţin altul. Aproape în 
toate statele SUA sistemul de pedepse este construit în funcţie de clasificarea infracţiunilor pe categorii, fie-
căreia dintre acestea revenindu-i subsistemul de măsuri juridico-penale. 

Astfel, de exemplu, în statul New York, pentru comiterea unei felony de clasa A instanţa este în drept să 
aplice închisoarea în limitele de la 15 la 25 de ani sau detenţiunea pe viaţă. Pentru felony de clasa B maximul 
privaţiunii de libertate este de până la 25 de ani, de clasa C – 15 ani, de clasa D – 7ani, de clasa E – 4 ani. 
Termenul minimal, de regulă, nu poate fi mai mic de un an. În cazul comiterii unei felony de clasa D şi E, 
instanţa este în drept să pronunţe o sentinţă determinată de privaţiune de libertate pe un termen de un an, 
dacă va conveni că o sentinţă nedeterminată este o măsură prea agravată în acest caz pentru condamnat [4]. 

Pentru săvârşirea unei misdeamenours, potrivit aceluiaşi Cod penal, instanţa trebuie să pronunţe o sentinţă 
determinată.  

În funcţie de categoria faptei infracţionale, este aplicată şi mărimea amenzii, care poate fi stabilită odată 
cu privaţiunea de libertate [5]. 

În SUA, spre deosebire de Anglia, pedepsele sunt clasificate în principale (privaţiunea de libertate şi 
amenda) şi complementare (lipsirea de drepturile electorale, privarea de dreptul de a ocupa anumite funcţii 
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sau de a exercita anumită activitate, confiscarea averii, interzicerea de a folosi patrimoniul pe un anumit ter-
men, arestul sau constrângerea de a vinde patrimoniul, impunerea obligaţiei de a repara dauna cauzată etc.). 

Pedeapsa cu moartea s-a păstrat doar în unele state ale SUA [6]. 
Anumite măsuri de influenţă stabilite pentru comiterea infracţiunilor în unele state sunt considerate drept 

pedepse penale, iar în altele – drept sancţiuni civile. Prin urmare, liberarea din funcţie sau interzicerea de a 
practica o anumită activitate sunt considerate, potrivit normelor Codul penal din California, ca pedepse penale, 
iar prevederile Codului penal din New York le determină ca sancţiuni civile. 

Legislaţia federală prevede în calitate de pedeapsă complementară lipsirea de cetăţenia SUA pentru tră-
dare de patrie, tentativă în scopul răsturnării puterii de stat, inclusiv prin utilizarea forţei sau aplicarea armei. 

Potrivit Codului penal al Californiei, pentru comiterea violului unei minore în vârstă de până la 10 ani 
instanţa poate aplica în calitate de pedeapsă complementară o pedeapsă netradiţională – castrarea. 

Legislaţia penală americană prevede pedepse speciale pentru persoanele juridice (corporaţii): amenda 
(pentru felony – până la 10 000 de dolari, dacă este prevăzut altceva). În unele state se aplică probaţiunea sau 
răspândirea sentinţei emise de către instanţă. 

Codul penal - Model al SUA, pentru comiterea unei felony de gradul întâi prevede următoarele pedepse: 
închisoarea minimală de la un 1 an până la 10 ani şi maximală – închisoarea pe viaţă, amenda până la 10 000 
de dolari. Pentru felony de un grad mai mare se prevăd pedepse mai aspre. 

În baza celor constatate putem afirma că la momentul actual sistemul de pedepse în statele SUA a fost 
ordonat aproape pe deplin.  

În sistemul de pedepse din Franţa, în raport de clasificarea faptelor infracţionale, există trei tipuri de 
pedepse: pentru infracţiuni – pedepse penale, pentru delicte – pedepse de corectare, iar pentru contravenţii – 
pedepse de poliţie.  

Cele mai aspre sunt pedepsele penale, care se împart în pedepse pe termen şi pedepse fără termen. La cele 
pe termen se atribuie: închisoarea penală şi întemniţarea penală pe termen; la cele fără de termen: închisoarea 
penală pe viaţă şi întemniţarea penală pe viaţă. Codul penal din 1810 a stabilit cuantumul maximal de 20 de 
ani în cazul pedepselor penale pe termen. Diferenţa de timp dintre 20 de ani şi închisoarea pe viaţă era atât de 
izbitoare, deoarece diferenţierea răspunderii era pusă în dependenţă de dauna produsă. După abolirea pedep-
sei cu moartea, în 1981, toate faptele infracţionale pentru care era prevăzută această pedeapsă au început a fi 
sancţionate prin închisoarea pe viaţă. 

Codul penal francez în vigoare stabileşte privaţiunea de libertate până la 30 de ani, iar minimul pedepse-
lor pe termen este de 10 ani. 

Deoarece infracţiunile se clasifică în infracţiuni penale şi politice, pedepsele de asemenea sunt clasificate 
în penale (întemniţarea pe viaţă sau pe termen) şi politice (închisoarea pe viaţă sau pe termen). În art. 131-1 
al Codului penal francez se combină şi unele, şi altele [7]. 

Aceste pedepse pot avea numai calitatea de pedepse principale.  
Pedepsele penale sunt considerate de un grad de gravitate mai mare decât cele politice. Condamnaţii po-

litici sunt supuşi unor metode de constrângere specifice, care se realizează în limitele unui sistem penitenciar 
special în scopul neutralizării lor. Aceştia nu sunt constrânşi la muncă, nu poartă îmbrăcăminte specială şi 
dispun de unele privilegii. Potrivit opiniei unor jurişti francezi, deoarece sistemul penitenciar se află într-un 
proces de umanizare generală, diferenţierea regimurilor de detenţie la momentul actual îşi pierde importanţa. 

Între timp, odată cu abrogarea pedepsei capitale, din categoria pedepselor penale au fost excluse exilul şi 
degradarea civilă.  

Cumulativ cu închisoarea sau privaţiunea de libertate poate fi numită şi amenda (pentru persoanele fizice 
maximul 50 mln. de franci) sau unele dintre pedepsele complementare. 

Pedepsele de corectare constituie închisoarea (minimul nu se stabileşte, iar maximul este de 10 ani) sau 
amenda. Pentru delicte pot fi numite amenda-zile, munca în folosul societăţii (aceste două nu sunt stabilite în 
normele Părţii Speciale pentru o faptă infracţională, ele constituind pedepse alternative închisorii), pedepse 
ce lipsesc de unele drepturi sau alte pedepse complementare [8]. 

Pedepsele de poliţie sunt amenda (pentru persoanele fizice minimul nu se stabileşte, iar maximul depinde 
de gradul contravenţiei) şi pedepsele care privează sau limitează anumite drepturi (art.131-12) [9].  

În afară de clasificarea pedepselor în funcţie de natura lor, care, de fapt, este o clasificare esenţială, mai 
există şi clasificarea pedepselor în principale, complementare şi pedepse care pot fi concomitent şi principale, 
şi complementare. 
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Codul penal francez fixează în Partea Generală numai pedepsele principale, adică norma penală care sta-
bileşte răspunderea penală pentru o faptă infracţională concretă, iar în Partea Specială a Codului penal la 
fiecare capitol aparte se prevăd pedepsele complementare, stabilindu-se categoria de pedepse specifice pentru 
categoria dată de infracţiuni. 

În calitate de pedepse principale sunt fixate: privaţiunea de libertate, amenda, amenda-zile, munca în 
folosul societăţii, precum şi pedepsele de corectare. 

Pentru comiterea unei infracţiuni sau a unui delict pot fi aplicate două pedepse principale – privaţiunea de 
libertate şi amenda, ele rămânând a fi pedepse principale, fapt întâlnit foarte rar în practică, de exemplu, la 
stabilirea unor circumstanţe agravante. 

Alternative pentru pedepsele de corectare sunt amenda-zile şi munca în folosul societăţii, care nu pot 
apărea ca pedepse complementare. 

Codul penal francez oferă instanţei de judecată mai multe posibilităţi de individualizare a răspunderii şi 
pedepsei penale. De exemplu, aceasta poate numi o pedeapsă mai puţin severă decât cea prevăzută pentru 
fapta infracţională comisă. Instanţa poate numi în loc de închisoare pe viaţă privaţiunea de libertate pe ter-
men, dar nu mai mic de doi ani, iar în caz de privaţiune de libertate poate micşora termenul privaţiunii nu 
mai mic de un an. O asemenea posibilitate există şi în cazul amenzii: poate micşora suma amenzii prevăzute. 

Atenuarea pedepsei a făcut că în Codul penal nu se mai prevede minimul pedepsei, ci doar limita maximă 
care nu poate fi prevalată de către instanţă. 

În Germania, spre deosebire de Franţa, sistemul pedepselor este diferit. Acest sistem include, pe lângă 
pedepsele principale şi complementare, şi consecinţe complementare în calitate de măsuri juridico-penale 
deosebite. 

În Capitolul 1 al Codului penal german sunt prevăzute două categorii de pedepse, care, conform naturii 
lor, pot fi atribuite la pedepsele principale: privaţiunea de libertate şi amenda bănească. La pedepsele com-
plementare se referă: interdicţia de a conduce mijloace de transport. O altă categorie de pedeapsă o formează 
amenda patrimonială, care prin natura sa nu poate fi atribuită nici la pedepsele principale, nici la cele com-
plementare. 

Complementare mai sunt numite şi pedepsele care nu pot fi pronunţate decât în cumul cu privaţiunea de 
libertate sau amenda bănească. Uneori ca pedeapsă complementară poate fi numită confiscarea obiectelor 
infracţiunii, dacă nu are un caracter de asigurare.  

Interdicţia de a conduce mijloace de transport se pronunţă în cumul cu privaţiunea de libertate (de la 1 an 
până la 3 ani) sau amenda bănească dacă fapta a fost comisă cu sau în legătură cu mijlocul de transport. 
Această categorie de pedeapsă poate fi executată numai din momentul intrării în vigoare a sentinţei.  

O particularitate a legislaţiei germane cu referire la pedepse este că, în afară de categoria de amendă patri-
monială, mai sunt prevăzute consecinţele complementare, care survin, de regulă, fără fixarea specială a 
acestora în sentinţă, adică condamnatul automat este privat de dreptul de a ocupa anumite funcţii, de dreptul 
de a beneficia de drepturile dobândite în urma alegerilor publice, de dreptul electoral, de a alege şi a fi ales 
(art.45) [10]. Asemenea instituţie a existat în dreptul penal francez până la adoptarea Codului penal din 1992. 
Pedepsele de asemenea tip erau denumite ca ajutătoare şi urmau după stabilirea unor categorii de pedepse 
principale. 

Codul penal german indică următoarele tipuri de consecinţe complementare: 
- persoana condamnată la privaţiune de libertate pe o perioadă nu mai mică de un an se privează de 

dreptul de a ocupa funcţii publice (legate de administrarea statului sau de activitatea organelor de 
justiţie) şi de a beneficia de drepturile obţinute în rezultatul alegerilor publice pe un termen de până la 
5 ani (art.45 alin.1 CP german). Această consecinţă complementară apare automat, nu este necesară o 
anumită fixare în sentinţă în legătură cu asemenea fapt; 

- în unele cazuri prevăzute de Codul penal, în cumul cu privaţiunea de libertate pe un termen nu mai mic 
de 6 luni, instanţa poate priva persoana de dreptul de a ocupa funcţii publice pe un termen de la 2 până 
la 5 ani (art.45 alin.2). Asemenea consecinţă nu survine automat, de aceea acest fapt trebuie să fie con-
semnat în sentinţă; 

- instanţa poate lipsi condamnatul de dreptul electoral activ pe un termen de la 2 până la 5 ani, dacă 
aceasta este prevăzut în mod special în Codul penal (în caz de comitere a infracţiunii de trădare de 
Patrie, de ameninţare a securităţii interne a statului etc.). 
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Privarea de statutul juridic şi de drepturi intră în vigoare din momentul când sentinţa a devenit definitivă. 
Posesiunea în drepturi se consideră din ziua executării privaţiunii de libertate, expirării termenului de pre-
scripţie sau liberării de pedeapsă. 

Consecinţă complementară specifică se consideră şi darea publicităţii a sentinţei pe cazurile penale despre 
calomnie.  

În redacţia Codului penal din 1871 pedepsele corporale nu au fost prevăzute, iar pedeapsa cu moartea a 
fost abrogată de Constituţia din 1949. 

În dreptul penal german se evidenţiază şi un sistem de „măsuri” care nu pot fi atribuite nici la pedepse, 
nici la consecinţele complementare. Acest sistem cuprinde „orice măsură de corectare şi securitate, confis-
carea averii, sechestrarea obiectului infracţiunii, distrugerea instrumentelor infracţiunii, interzise în circuitul 
civil” (pct.8 art.11 CP german). De exemplu, în Legea despre animale se prevede o măsură specifică – inter-
dicţia de a întreţine animale; Legea despre exercitarea jurisprudenţei pe cazurile cu minori atribuie la acest 
tip măsurile de corectare şi educare.  

Sistemul de pedepse în Codul penal spaniol include categorii de pedepse principale şi complementare. 
Amenda, munca socială şi privarea de unele drepturi determinate pot fi aplicate atât în calitate de pedepse 
principale, cât şi complementare. Celelalte pedepse pot fi pronunţate numai în calitate de pedepse principale. 
Pedeapsa cu moartea este exclusă din categoriile de pedepse prevăzute de legea penală spaniolă. 

În funcţie de caracterul şi durata pedepsei, Codul penal spaniol clasifică pedepsele în trei categorii: severe, 
mai puţin severe şi neînsemnate. La pedepsele severe se referă privaţiunea de libertate pe un termen mai 
mare de 3 ani, limitarea completă în drepturi, privarea de dreptul de a practica o anumită activitate pe un 
termen mai mare de 3 ani, privarea de dreptul de a conduce un mijloc de transport pe un termen mai mare de 
6 ani şi altele. Mai puţin severe sunt următoarele categorii de pedepse: privaţiunea de libertate pe un termen 
de la 6 luni până la 3 ani, amenda în mărime de două salarii lunare, amenda proporţională cu mărimea daunei 
cauzate, arestul pe o durată de la 7 până la 24 de zile rentabile şi altele. La pedepsele neînsemnate se atribuie: 
privaţiunea de dreptul de a conduce un mijloc de transport pe un termen de la 3 luni până la 1 an, amenda în 
mărimea venitului pentru cinci zile până la două salarii lunare, arestul pe un termen de la o zi până la 6 zile 
rentabile etc. 

Codul penal elveţian din 1937, cu modificările ulterioare, stabileşte sistemul de măsuri juridico-penale, 
care includ pedepsele, măsurile de siguranţă şi alte măsuri. Pedepsele includ privaţiunea de libertate, amenda 
şi privarea de anumite drepturi în calitate de măsuri complementare. Totodată, privaţiunea de libertate poate 
fi numită împreună cu amenda, în caz că ambele se prevăd de sancţiune.  

Codul penal prevede o enumerare vastă a unor categorii de pedepse complementare, de exemplu: libera-
rea din serviciu, privarea de drepturile părinteşti sau tutelare, interdicţia de a practica o profesie, expulzarea 
din ţară şi altele. 

Codul penal elveţian determină unele măsuri de siguranţă, cum ar fi: izolarea infractorilor, măsuri aplica-
bile unor persoane care suferă de o boală psihică, alcoolism sau narcomanie.  

La alte măsuri juridico-penale se referă amanetul preventiv, confiscarea, compensarea, publicarea 
sentinţei [11].  

Potrivit Codului penal japonez, sistemul de pedepse este constituit din pedepse principale şi complemen-
tare. Codul penal stabileşte ierarhia categoriilor de bază ale pedepsei în funcţie de gravitatea lor. Pedepsele 
principale sunt: pedeapsa cu moartea, privaţiunea de libertate însoţită de munca prin constrângere sau fără de 
aceasta, amenda, arestul penal şi amenda neînsemnată. La pedepsele complementare se referă confiscarea 
averii. 

Sistemul de pedepse în dreptul penal musulman se deosebeşte prin caracter aspru, sunt prezente pedepsele 
corporale, formele calificative ale execuţiei cu moartea. Totodată, pedepsele se clasifică în categorii aparte  
în funcţie de tipurile de infracţiune stabilite de şariat. Astfel, în funcţie de clasificarea infracţiunilor în 
infracţiuni asupra drepturilor lui Allah, atentări la drepturile altor persoane şi alte încălcări, pedepsele la 
fel se clasifică în trei tipuri. Pentru cele mai grave infracţiuni, din punctul de vedere al dreptului musulman, 
se aplică pedeapsa prevăzută de Coran – hadd. În cadrul acesteia nici o instanţă nu este în drept să atenueze 
pedeapsa sau în oricare alt mod să o modifice sau să o înlocuiască. De exemplu, furtul, fiind atribuit la prima 
categorie, se pedepseşte cu amputarea mâinii, iar pentru adulter, infracţiune de aceeaşi gravitate, comisă de 
către o persoană de origine musulmană, care este căsătorită, ca pedeapsă i se aplică o sută de lovituri cu băţul 
şi lovituri cu pietre până la moarte. 
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Pentru a doua categorie de infracţiuni se prevăd pedepsele de categoria chisas, ceea ce înseamnă „răsplată 
egală”. Acestea, de asemenea, sunt fixate în dreptul penal, însă există posibilitatea înlocuirii lor cu alte măsuri, 
la dorinţa părţii vătămate. Omorul, în pofida principiului de răsplată, trebuie să aibă consecinţa morţii infrac-
torului, dar rudele şi moştenitorii celui asasinat sunt în drept să-l ierte sau să primească diia (răsplată pentru 
sânge). În acest caz, sentinţa cu moarte nu poate fi pronunţată, instanţa fiind legată de voinţa părţii vătămate. 
Actualmente, instanţele şariate recurg mai des la metoda prin diia, adică la aplicarea compensării băneşti a 
daunei cauzate prin infracţiunea comisă. De exemplu, în Sudan cuantumul maximal al compensării constituie 
o sută de cămile sau echivalentul bănesc al acestora. Acest tip de pedeapsă se aplică în cazurile de omor, de 
pierdere a tuturor degetelor de la mână sau de la picior, de disfuncţionare deplină a creierului sau a organelor 
de simţ, de pierdere a unei părţi a unui organ par etc. 

A treia categorie de infracţiuni se pedepseşte cu al treilea tip de pedeapsă – tazir, care se aplică la aprecie-
rea instanţei de judecată. În eseurile privind tipul dat de pedeapsă se numesc de la patru până la unsprezece 
categorii de pedepse: admonestare în mod oral, manifestare de condamnare în mod tacit, rasul pe cap, înne-
grirea feţei, răstignirea pe trei zile fără a lipsi de viaţă persoana, pedepsele corporale, privaţiunea de liber-
tate şi pedeapsa cu moartea. Dreptul musulman permite aplicarea unor asemenea pedepse chiar şi în mod 
preventiv, dacă aceasta o cere interesul public [12]. 

În aşa mod, în dreptul penal comparat sistemul de pedepse se construieşte, de regulă, în funcţie, în primul 
rând, de categoriile de fapte infracţionale. Totodată, în multe state se instituie un sistem dualist de măsuri 
juridico-penale, care include, în afară de pedepse în sensul adevărat, şi măsuri de siguranţă, a căror aplicare 
nu ţine de vinovăţie, dar se bazează pe constatarea unei „stări periculoase” a persoanei, care se stabileşte în 
funcţie de comiterea infracţiunii sau de comiterea unei fapte socialmente periculoase de către unele persoane 
care nu sunt recunoscute de normele în vigoare în calitate de subiecţi ai infracţiunii. 

În dreptul penal comparat sistemul de pedepse este constituit şi în funcţie de importanţa acestora pentru 
realizarea scopurilor pedepselor (principale, complementare, ajutătoare, alternative), de esenţa şi conţinutul 
acestor măsuri (corporale, patrimoniale şi altele), de subiecţii răspunderii penale (pentru persoanele fizice sau 
juridice), în funcţie de alte criterii. 

De fapt, sistemul de pedepse principale nu se caracterizează printr-o diversificare mare a tipurilor. Dimpot-
rivă, pedepsele cu caracter complementar, alternativ sau ajutător sunt foarte multe şi ţin de limitarea diferitelor 
drepturi şi libertăţi ale condamnatului, inclusiv în drepturile cu caracter personal, politic, social-economic. 
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